

贵州省黔西南州军地广泛开展“八一”慰问活动——

关心关爱送进心坎

■陈雪儿

“最近家里真是好事连连，兴义军分区和市退役军人事务局刚送到家里送立功喜报，孩子上学难题也顺利解决了。”八一建军节前夕，远在西藏阿里服役的现役军人石云兵接到妻子倪秀芝打来的电话，和他分享喜悦。这是贵州省黔西南州军地广泛开展“同心向党·共卫国防”“八一”慰问活动的一个缩影。

兴义军分区领导告诉记者，按照上级扎实做好节日期间拥军优属、拥政爱民工作的要求，他们根据《走访慰问黔西南州籍现役军人(家属)实施办法(试

行)》，按照应走尽走、全面覆盖的原则，广泛开展“情系边防官兵”专项慰问、“聚焦一线、聚力解难”专项拥军优属等多种形式的社会拥军活动，并建立困难矛盾台账，明确具体责任和解决时限，“一对一”精准解决军人家属和其他优抚对象的实际困难，切实将“娘家人”的关心关爱送到每一名黔西南州籍官兵心坎上。

笔者翻开《黔西南州军地互办实事清单》看到，最近一段时间，他们着力为兴义市籍双军人家庭朱丽家解决小孩入学问题；为普安县籍空军某部现役军人

王祥家解决家属就业问题；为望谟县籍现役军人付占魁家解决危房拆除赔偿纠纷问题……

“8月1日起，黔西南州所有公交车和A级以上景区面向全国现役、退役军人及其他优抚对象免费乘坐、免收门票。”近日，刚回家探亲休假的海军某部中士杨国胜，收到了兴义军分区寄来的“拥军套餐清单”和“拥军礼包”。他说，只要出示相关证件，不仅可以免费入园，还能走绿色通道，心里别提多自豪了。

“军政军民团结是我党我军特有的

政治优势。”黔西南州双拥办领导介绍，他们一直在探索巩固新时代军政军民团结，在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，先后推出了“拥军优属联盟”“拥军优属驿站”“拥军高速服务区”等优惠举措。此次，赶在“八一”前，动员社会力量为“最可爱的人”送上“拥军礼包”，就是一个具体举措。

截至目前，该州已送出2000余份“拥军礼包”，对21名随军无工作家属和立功退役士兵进行企事业单位定向招聘。

江西省抚州市临川区尊崇老兵庆“八一”——

暖心好事做细做实

■邱欣江 万里阳

“没想到退伍后，还能享受到免费体检医疗，尊崇感满满……”7月25日，在江西省抚州市临川区“铁血荣光铸军魂 尊崇老兵庆八一”活动现场，55岁非公职退伍老兵周才元领取到医疗优待卡后，在工作人员的引导下前往临川区第一人民医院进行健康检查。

记者了解到，临川区积极整合社会资源，创新社会化拥军模式，通过举办“八一”座谈会的形式，开展送健康、送喜报、送温暖、送岗位、送实惠、送尊崇“六送”活动，在全社会营造热烈庆祝“八一”的浓厚氛围。

“一些退役军人上了年纪，有的平时未能按时体检，对自己的身体健康

状况不是很了解。”区退役军人事务局工作人员付希华介绍说，针对这一实际，他们把关爱退役军人身体健康列入“民生实事”清单。为了让符合条件的退役军人及其他优抚对象，应享尽享优待政策，前期，他们依托各乡镇(镇)、村(社区)退役军人服务站广泛宣传、全面摸底，将8000余名50周岁以上非公职退役军人和其他优抚对象纳入健康体检名单。

考虑到部分退役军人年龄偏大，不便参与免费体检医疗优待卡集中发放仪式，区退役军人事务局启动“送尊崇上门”行动，组织服务站工作人员走进29个乡镇(场)、街办，为他们提供送卡上门服务，并根据户籍地

区域划分，合理组织退役军人就近到4所指定医院体检，力争把暖心事做细做实。

“各位老兵大家好，我是今天的体检引导员陈荔，第一个体检项目是肝功能检查，请大家跟我往这边走。”笔者在临川区第二人民医院看到，医院安排专人对接临川区六水桥街道退役军人服务站工作人员，并开辟体检绿色通道。在体检过程中，医务人员认真细致地为每位老兵进行检查，耐心询问他们的身体状况、既往病史，并提供个性化的治疗建议和保健指导。

“体检费用不便宜，自己平时舍不得花。这张免费体检医疗卡，体检项

目很全，医院的服务也很好！”文昌街道办事处59岁老兵邓文辉在医务人员指引下，完成了全部体检项目，听到现场出结果的项目指标正常后，邓文辉脸上露出了笑容。

“近日，临川区军地联合举办‘爱在家乡 情暖老兵’活动，召开座谈会6场，帮助60余名退役军人再就业，全区崇军氛围愈发浓厚。”区退役军人事务局领导表示，他们将继续在医疗服务、教育优待、就业创业等方面深度挖潜，打造公共交通“拥军行”、金融扶持“拥军贷”、创业就业“拥军园”、商超餐饮“拥军购”等系列品牌，着力构建行业拥军、社会拥军、全民拥军的立体拥军模式。



“爸爸妈妈，我在高原挺好的”

“爸爸妈妈，我在高原挺好的，你们不用牵挂。我一定站好岗放好哨，守好祖国的边防线！”“八一”前夕，江苏省张家港市征兵办与双拥办组织开展“走边防、看亲人”活动，来到西藏边防看望慰问张家港市籍战士，鼓励他们安心服役，建功军营。图为某边防连张家港市籍战士刘金鑫与家人视频报平安。

陈航摄

山东省军区胶州离职干部休养所

建立家庭病房 开通急救通道

本报讯 刘鹏、周勇兵报道：“多亏干休所家里装了监测设备，第一时间发现我母亲的异常。”近日，山东省军区胶州离职干部休养所门诊部医师刘小丹在查看“家庭病房”医疗智慧系统时，发现老阿姨陈茹长时间卧床，系统已提示黄色预警。她立即致电询问其子女，得知陈茹突发支气管哮喘，出现呼吸困难等症状。挂断电话后，刘小丹马上带上相关治疗药物，赶往陈茹家中。由于救治及时，陈茹很快转危为安。

今年初，该所采取“一人一案”方式，针对老干部、老阿姨实际情况，建立个性化健康档案。他们还走进老干部、老阿姨家中建立“家庭病房”医疗智慧系统，逐户安装生命体征监护仪等医疗监测设备，实时监测老干部、老阿姨的身体状况，并和驻地医院合作开通“急救绿色通道”，实现突发急症上门处理、送医优先诊疗等便利举措。

“那一次，我突然感觉心里一阵发慌，汗流不止，没多久便失去了意识……”老阿姨李月秀告诉笔者，今年春天，她因房颤导致心率过快，两次服用降压药后，仍感不适。失去意识前，及时按下“家庭病房”医疗智慧系统的呼叫按钮，护师周璇第一时间上门查看，并向值班领导报告，同时联系“急救绿色通道”送医。

“截至目前，我们依托‘家庭病房’医疗智慧系统，已安排医务人员上门巡诊600余人次，理疗240余人次，急诊救治9人次，老干部的身体更健康有了更强保障。”该所领导表示，下一步，他们将研究引进驻地医院的在线诊疗系统，尽早实现专家线上会诊。

北京卫戍区朝阳第四离职干部休养所

丰富文化生活 服务更有温度

本报讯 张颖男、张奇报道：“您把编好的竹条放进木框，装裱好之后，传统非遗竹编就制作完成了。”近日，北京卫戍区朝阳第四离职干部休养所组织老干部、老阿姨，体验竹编手工活动。老干部吕企儒看着自己制作的竹编，脸上露出满意的笑容。这是该干休所开展文化养老活动的一个缩影。

“丰富干休所文化养老活动类型，满足老干部业余文化生活，是我们加强干休所服务保障的一项重要内容。”该干休所领导告诉记者，针对以前文化娱乐活动较少等问题，他们按照志趣相投、兴趣相近的原则，组建“银发宣讲队”，定期开展讲述红色历史、红色传统、红色经典活动，充分发挥老红军“活教材”作用。每逢节假日，干休所以老干部、老阿姨为主体，组织红歌队、书法国画小组，开展益智趣味比赛，并邀请专业老师来教授手工、插花等生活技巧，丰富了老干部、老阿姨的生活乐趣。

与此同时，考虑到大部分老干部、老阿姨年老体弱、行动不便，干休所用心改造营院环境，在住宿楼前设置绿色通道，在营区内增设假山水池、休闲广场等，让老干部、老阿姨不出营区即可感受生态之美。

体验完文化养老活动后，该干休所相关负责领导表示，他们将借鉴地方养老成熟经验和先进理念，把联合共享、集约高效、科技赋能等新兴模式与传统模式相融合，充分运用“网络+”“数字+”“科技+”等方法手段，不断满足老干部多样化需求，以老干部需求为牵引，让服务保障更有温度。

新疆霍尔果斯市人武部 进牧区宣传民法典

本报讯 狄凯报道：连日来，新疆霍尔果斯市人武部民法典宣讲小分队走进牧区，通过发放宣传资料、讲解案例等方式，向牧民宣传民法典。他们针对牧民疑问一一进行解答，并邀请法律专家重点讲解与日常生活息息相关的法律条款，切实增强牧民的法治意识，推动法治建设进牧区。

甘肃省积石山县人武部 开展廉洁征兵教育

本报讯 杨泽报道：近日，甘肃省积石山县人武部组织县乡两级征兵工作人员开展廉洁征兵专题教育。他们通过专题辅导授课、剖析典型案例、深入交流讨论、签订廉洁征兵承诺书、制发廉洁征兵宣传手册等方式，强化征兵工作人员秉公用权、依法征兵的法律观念，营造风清气正的征兵工作环境。



上图：八一建军节来临之际，武警青海总队西宁支队携手西宁市市直机关单位和青海璀璨之声少儿艺术团，一同举办“军民共建·富国强军”庆“八一”军民文艺演出。图为青海璀璨之声少儿艺术团成员为官兵表演情景快板《我心目中的长征》。

朵民祺摄

右图：“八一”前夕，金色的阳光洒向乌拉特草原，内蒙古巴彦淖尔市五原县人武部组织乌兰牧骑“红色文艺轻骑兵”前往某边防连，为边防官兵送去慰问演出。图为乌兰牧骑队员为官兵表演个人独唱。

云东霞摄



湖南省军区

建立基干民兵军事勤务伤亡保险机制

本报讯 记者安普忠、特约记者李亮亮报道：“李东同志在执行抗洪抢险任务时英勇牺牲，符合大灾理赔中‘应赔尽赔、能赔快赔、合理预赔’原则，现予以顶格赔付……”近日，湖南省军区启动基干民兵军事勤务伤亡保险机制，协调中国人民财产保险股份有限公司湖南省分公司向在抗洪救灾中牺牲的

基干民兵李东亲属做好保险理赔服务。

7月1日，岳阳县毛田镇民兵应急排基干民兵李东与两名同事到该镇孟城村进行防汛排查，突遭山洪，车辆被冲至东洞庭湖下游河流。危急时刻，他帮助两名同事脱险上岸，自己却被洪水卷走，不幸牺牲。

意外发生后，湖南省军区第一时

间到李东家中探访，了解其亲属实际困难。同时，他们协调中国人民财产保险股份有限公司湖南省分公司启动大灾理赔应急机制，成立李东同志“军事勤务伤亡保险”理赔工作组，跟踪问效。经过保险公司核实情况后，确认李东同志因执行抗洪抢险重大任务而牺牲，符合顶格赔付条件，及时兑现了

理赔服务。

随着民兵遂行军事勤务日渐频繁，自2022年10月1日起，湖南省军区建立基干民兵军事勤务伤亡保险机制，为全省基干民兵统一购买“军事勤务伤亡”保险，明确参保民兵在参训或执行抗洪抢险、森林火灾、保交护路、安保执勤等任务期间，发生意外伤害、意外伤害、及因训练或执行任务时，诱发身体疾病并导致身故，可由保险公司按照相关规定赔付。

湖南省军区相关负责领导介绍，这项机制的建立，旨在完善基干民兵参与抢险救灾、应急救援等急难险重任务时的服务保障措施。下一步，他们将仔细核算统计此次抗洪抢险任务中，需要进行保险理赔的民兵情况及数量，督促做好保险理赔服务。